
Honorable Concejo Municipal de Yumbo
Nit. 805.009.462-0

100-02

Página 1 de 4

Página 1 de 4

Ejerciendo el Control Político con Calidad
Calle 5 No 4-40 Módulo Uno CAMY - Teléfonos: 669 37 42 - 669 50 08 Telefax: 669 93 39

www.ConcejoYumbo.gov.co – contacto@ConcejoYumbo.gov.co

ACTA No. 059
SESION ORDINARIA

En el Municipio de Yumbo – Valle del Cauca, siendo a las 9:20 horas, del catorce (14) de abril de
dos mil catorce (2014) – se reunió el Concejo Municipal de Yumbo – Valle del Cauca – para
realizar junta ordinaria del primer periodo del año 2014. La presidio el Concejal JORGE ELIECER
VALENCIA MONTENEGRO. La Secretaria General la Sra. GUILLERMINA BECERRA CAICEDO,
las funciones de Técnico las desempeñó el señor OCTAVIO RODRIGUEZ CARDONA, para
verificación del quórum se llamó a lista y contestaron los siguientes Concejales:

1) ACOSTA RAMIREZ ALBEIRO
2) CARDONA SEPULVEDA ANCIZAR
3) DOMINGUEZ LOZADA ARTURO
4) GUEVARA SANCHEZ ADOLFO
5) KARDUSS VALOYES GABRIEL
6) NIETO ZARATE SOLANYEL
7) PARRA ZULUAGA DIEGO
8) POLANCO BARRIENTOS ARMANDO ALIRIO
9) RUIZ GARCIA EDGAR ALEXANDER
10) SANCHEZ VALDES WILLIAM
11) SANTAMARIA PERDOMO JHON JAIRO
12) URIBE LOZANO OSCAR ENRIQUE
13) VALENCIA MONTENEGRO JORGE ELIECER
14) VASQUEZ HUMBERTO
15) VILLA LUNA CARLOS ARTURO

Con quórum reglamentario y decisorio a la vez, se leyó el orden del día, el cual estaba
preestablecido así:

1.- Llamada a lista
2.- Himno oficial de la República de Colombia
3.- lectura y aprobación del acta No 058 del 13 de abril de 2014
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión
5.- Proposiciones
6.- Resoluciones, comunicaciones y varios.
7.- Himno oficial del Municipio de Yumbo.

Leído y puesto en consideración el orden del día, es aprobado, su desarrollo:

1.- Llamada a lista, punto evacuado.
2.- Himno oficial de la república de Colombia, se emitieron las notas del himno nacional.
3.- lectura y aprobación del acta No 058 del 13 de abril de 2014, leída y puesta en

consideración es aprobada.
4.- Proyectos de Acuerdo para segundo debate con informe de comisión. No hay sobre la

mesa.
5.- Proposiciones. Si hay sobre la mesa. Proponente Concejales firmantes asunto: cambio de

horario para la sesión plenaria ordinaria del día 15 y 16 de abril a las 07:00 a.m. y 21 abril a
las 03:00 p.m. Leída y puesta en consideración es aprobada. El presidente dice: señora
Secretaría para el 21 abril queda aprobada el cambio horario a las tres de la tarde el
funcionario citado la doctora Gilma Mancilla para que se presente el próximo 21 abril a las
tres de la tarde.

6.- Resoluciones, comunicaciones y varios. Resoluciones, no hay sobre la mesa.
Comunicaciones. Si hay sobre la mesa. Comunicación No 01 de aura Gertrudis Velasco
secretaria de hacienda, asunto cuadro de ejecución presupuestal del mes de marzo de
2014. En el presidente dice: copia virtual a todos los Concejales y física a quien lo solicite.
Comunicación No 02 de David Fernando Ruiz secretario comisión entidades
descentralizadas Concejo Santiago de Cali  asunto: invitación a participación ciudadana
continuación de estudio proyecto de acuerdo número 069 por medio del cual se autoriza al
señor alcalde a participar en la construcción de una región de planeación y gestión que se
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llevará a cabo los días 22 y 23 de abril en el salón de comisiones del Concejo Santiago de
Cali a las 09:00 a.m. el presidente dice: estaremos atentos a la participación del Concejo
municipal en este evento que está organizando el Concejo municipal de Cali.
Comunicación húmero 03 de Alicia Grajales Amaya, asunto: excesivo incremento de la
tarifa del impuesto predial acuerdo 033 del 2013. El presidente dice: secretaria remitir el
documento a la Comisión de presupuesto para que lo revise y de la respectiva respuesta
en conjunto con el departamento jurídico del Concejo municipal. De acuerdo a diálogo
sostenido con el coordinador de ponentes y el ponente del proyecto de acuerdo por el cual
se modifica las tarifas del impuesto predial al citado para mañana martes Comisión de
presupuesto con el objeto de aprobar en primer debate la ponencia de este proyecto
acuerdo, copia al Concejal Carlos Arturo Villa de lo que se acaba de leer y a cada uno de
los Concejales que lo solicite. Varios. Si hay ciudadanos inscritos. Tiene el uso de la
palabra el Concejal Carlos Villa y dice: en el periódico el colombiano del sábado, lee un
artículo de Mella 21 años trabajando para la felicidad, este Alcalde tomó como base
primordial para su administración la felicidad del ser humano en el municipio, traigo a
colación esto porque en el municipio de Yumbo se han gastado miles de millones de pesos
a través de fundaciones y a la población en Yumbo no se le ve la felicidad que debiera
tener dados los numerosos recursos que se han gastado a través de fundaciones disque
para llevar beneficio a la comunidad, le decía Jairo Gamboa cuando me hablaba de los
indígenas onan de san marcos y yo le dije me parece que tenerlos a ellos ahí es sacarlos
de su hábitat, el municipio de Yumbo tiene que tratar de buscar los mecanismos para que
ellos vuelvan a su territorio, pero el municipio de Yumbo no puede seguir patrocinando el
desplazamiento, porque aparentemente ante los ojos de otros municipios nosotros somos
ricos y todo el mundo llega aquí y resulta que al final los desplazados somos los propios
yumbeños, no es justo que los yumbeños no tengan vivienda, no se beneficien de muchas
cosas que en el presupuesto del municipio de Yumbo,  en cambio llegan otros  y de la
noche a la mañana le estamos entregando todo, a pesar de los errores que se han
cometido en el Concejo de Yumbo en el pasado ha ido cambiando, y yo les garantizó una
cosa, nunca en la historia de Yumbo el Concejo había jalonado en tal medida el progreso
de este municipio y la muestra es el PEZI, multipropósitos y mega estación y muchas otras
obras, pero nos falta mejorar mucho más, ojalá que esto lo mejoremos mirando al ser
humano y la persona, aunque ustedes no lo crean el Concejo del municipio fue
escalafonado, me gustaría que a través de la Secretaría sacarán unas copias y las dejaron
ahí para que la gente lea, la gente tiene que aprender a elegir, a votar bien en el sentido de
que quien llegue a la administración se encamine a hacer feliz al ser humano y que en
Yumbo no se siga gastando plata en una cantidad de fundaciones que a la postre lo único
que queda es la triste lamentación de que esa plata que se gastó en fundaciones no sirvió
para nada, la vez que estuvo la Secretaría de paz y convivencia solicite que a través de la
mesa directiva se pidiera los contratos del arreglo de las motocicletas, no es justo esto una
motocicleta krx90a marca Suzuki de 200 cm³ modelo 2010, la repararon en diciembre y en
enero ya estaba varada, yo vivo en la comuna cuatro y esta motocicleta presta el servicio
haya, y yo he tratado de colaborarle a los policías viéndolos empujar esa moto la traje en
días pasados, me tocó pagar $300,000 por ella para arreglarle unas cosas de cuestión
eléctrica pero la motocicleta sigue de mal en peor, no es justo que una motocicleta que fue
reparada en diciembre 2013 en enero de 2014 este otra vez para el taller, no entiendo por
qué razón se le entregan estos contratos a personas que no son idóneas, cuando existe la
Yamaha, la Suzuki, si sé que me he dado cuenta que el contrato se lo adjudican a equis
personas y esta persona manda a otro taller a arreglar eso, eso es una grosería, eso no es
justo, es mejor pagar un poco más y que arreglen bien las motos y los vehículos, el
problema de los vehículos del municipio, el bulldozer tirado, las volquetas tiradas, entonces
qué está pasando con esos cientos de millones que se está destinando para el arreglo y
mantenimiento de maquinaria, eso es injusto, me parece que no podemos seguir en ese
camino y en función de nosotros hacer el control político, también es cierto que nos falta
apretar más con base en el control político, Oscar Marino  se dio cuenta cómo quedó el
señor Oscar Fuentes aquí y el departamento jurídico, lástima que no vinieron el sábado
pero quedaron como unos tinterillos, como los calificó usted Oscar Marino Prado, aquellos
que están en la plaza de CAICEDO haciendo memoriales bajo una sombrilla, que tristeza
que en el departamento jurídico del municipio haya personas que si bien merecen todo
respeto como seres humanos, como profesionales dejan mucho que desear y de razón se
cometen tantos errores en nuestro municipio, porque es un departamento jurídico donde
las personas que llegan ahí no tienen ni la más mínima idea de lo que es lo administrativo,
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es bueno que revisemos el convenio que se firmó por el General Palomino, director de la
policía nacional, me gustaría saber para qué los policías de tránsito presten el servicio en
el municipio de Yumbo, convenio que yo he respaldado y sigo respaldando porque la
verdad es que hace falta autoridad, mi pregunta es si en el convenio existe que se le deben
entregar las motos y la respuesta es no, ellos tenían que traer sus motos y vehículos a
prestar el servicio de policía de tránsito aquí, para eso se hizo un convenio por 200
millones de pesos y esas motos tienen que estar es en la policía de vigilancia y no a los
policías de tránsito, por esa razón para que quede oficialmente le solicito la mesa directiva
pedir el convenio firmado entre la policía nacional y la administración del municipio de
Yumbo para saber si en alguna parte dice que el municipio tenía que entregarle las motos.
El presidente dice: señora secretaria para que trámite la solicitud del Concejal Carlos
Arturo Villa. Tiene el uso de la palabra el presidente y dice: me parece que nosotros en
esto del control político tenemos que ser muy precisos y oportunos y preventivos, el control
posterior se debe hacer pero nos daría los resultados más efectivos como sería el control
de carácter preventivo como nos permitiría a nosotros que las cosas se mejoren en el
camino, en el Sena con el multipropósito se le entregaron casi 10,000 m², la doctora Gina
Parody hace parte del gobierno del presidente santos pero también es cierto que hoy se
está en una campaña electoral y que posteriormente aún no se ha definido quien va a ser
el Presidente, esto se define en las urnas, me parece que nosotros tenemos que ser
vehementes con esta situación y que nos indiquen a nosotros, tanto el señor alcalde como
la señora secretaria de educación municipal en qué estado se encuentra el proceso del
Sena de Yumbo, el otro tema tiene que ver con la Universidad del Valle, también con su
proceso que aquí el ingeniero leal debe estar aquí el 25 de abril, no nos ha presentado la
respectiva incapacidad, me parece que hay que enviarle un comunicado al señor
Personero municipal para que verifiquemos la situación de la incapacidad del ingeniero
Leal, me parece que el Concejo municipal no puede ser una burla para nadie, el control
político tiene que hacerse y se debe hacer de cara a la comunidad, no llegó ninguna
incapacidad del ingeniero Leal sobre su ausencia el día en que fue citado, el Personero me
informó que a la fecha no tienen conocimiento al respecto y que van a proceder a hacer la
respectiva solicitud, necesitamos que se nos informe la situación del proceso de los
recursos que se están invirtiendo en el politécnico Universidad del Valle, estoy hablando
Universidad del Valle, Sena y también el tema del IMETY, el IMETY se creó con el objeto
de poder beneficiar a toda nuestra comunidad, le solicitemos que el ingeniero Leal para el
25 con el ingeniero contratista nos presente aquí  estos diseños para que la comunidad los
conozca, la construcción del colegio Titán no es el multipropósito, hace parte de uno de los
elementos del multipropósito, dentro del multipropósito también va el IMETY, entonces aquí
viene la otra solicitud, que está haciendo el IMETY para ampliar su horizonte y cuáles van
a ser sus carreras que van a presentar ahora y cuáles van a ser los ambientes de
aprendizaje que se piensa construir dentro del multipropósito en la parte del IMETY no si
se van a utilizar los espacios de Titán en la noche, para que el director del IMETY nos
informe que es lo que está pensando en su horizonte institucional, esos proyectos,
cantidad de carreras que van a beneficiar y la cantidad de población que quiere atender el
IMETY, me parece que este tema en Yumbo lo tenemos que revisar porque están saliendo
en promedio 1400 jóvenes de bachiller al año, la idea es que tengan esa oportunidad,
señora secretaria yo solicitaría a través de la mesa directiva se prefirieran estas solicitudes
tanto el Sena,, al Alcalde, Secretaría de educación, Univalle e IMETY. Tiene el uso de la
palabra el Concejal Carlos Villa y dice: es importante el tema del Sena, sería bueno que se
mirara el convenio que se hizo entre el Sena y el municipio de Yumbo, tiene que estar
plasmado en ese documento cuándo y cómo van a comenzar, no vamos a entregar un
predio para que esto se quede ahí, el Concejal tocaba la cuestión del IMETY, importante
pero el IMETY está encaminadas a generar por ejemplo conocimiento de la gente para que
haga sus negocios como de Modistería, de artes manuales, pero aquí inclusive el Sena
mientras no se articule el aprendizaje de la gente que va a llegar de nuestro municipio al
Sena inclusive al IMETY, que creo hacia futuro cuando el Sena esté funcionando, ya va a
quedar obsoleto el Instituto de artes manuales porque la gente no va a preferir meterse al
Instituto que irse para el Sena, y el Instituto puede volver a ser lo que era y no como con
presupuesto como tiene hoy el día por ahora sirve. Aquí no damos la importancia que se
merece y en la construcción de una Secretaría ambiental para que dentro de la constitución
y la ley, sirva de interlocutora entre el municipio, la CVC y las corporaciones, el ministerio
del medio ambiente, nos hemos inventado la Secretaría de desarrollo económico y nos
gastamos un poco de plata, inclusive en la Umata, hay que reestructurarla, aquí hay que
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cambiar y tenemos que apuntar al medio ambiente, si el señor Juan Manuel Santos por
quien vote en el pasado y que en estos momentos lo estoy dudando, saben cómo me
quitaría esa duda, que el señor Juan Manuel Santos viniera al municipio de Yumbo y dijera
que nos va a apropiar una partida para tener la PTA y tener el servicio de agua potable las
24 horas en el municipio de Yumbo, votemos para que nos hagan una obra macro en el
municipio de Yumbo, que venga y se comprometa y que no nos utilice simple y llanamente
para votar. El presidente dice: acordémonos que por acuerdo municipal este Concejo
transformó el Instituto de arte manuales en Instituto para el desarrollo y el trabajo humano
IMETY, el IMETY atiende la población de nuestro municipio que requieran certificados de
aptitud laboral, lo que pasa es que el IMETY debe estar en común acuerdo trabajando con
lo que el mercado laboral está ofreciendo, el IMETY no va en contravía del Sena, inclusive
se apoya de convenios con el Sena,  se requiere el IMETY, el Sena en el municipio, lo que
pasa es que el IMETY tiene que tener una visión más profunda como lo que nosotros
visionamos aquí que era lo que queríamos. Tiene el uso de la palabra el señor Enrique
Castañeda con el tema falta apoyo al deporte y manifiesta: soy deportista de alto
rendimiento, me dirijo al país de Costa Rica a representar a Colombia en el panamericano
de montain bike categoría maratón, Medellín y Bogotá me dieron los avales y licencia, el
uniforme pero no encuentro recursos necesarios para mi viaje, me dirigí al IMDERTY a
pasarle la propuesta, ni siquiera tuve el respeto de que me contestara la propuesta, toco
las puertas del Concejo municipal solicitándoles a ustedes como obtener dos tiquetes para
mí entrenador y mi persona, tengo para la inscripción el 10 de mayo. Cualquier ayuda que
me puedan generar será una bendición para ustedes y para mí. Tiene el uso de la palabra
el Concejal Carlos Villa y dice: hay que entender que el municipio Yumbo a través del
IMDERTY maneja los recursos para patrocinar los deportistas tanto en el municipio como a
nivel del departamento, el departamento organiza selecciones de los deportes para
convertir a nivel nacional, lo último que dijo es que iba a representar a Colombia, entonces
tiene que ser la ligas a nivel nacional la que lo respalden a él, la verdad es que no se
puede a través del Concejo ordenarle a el que tienen que entregarle o darle una partida,
hay que mirar, pero no nosotros si no el señor Lennin, sería bueno que si el señor Lennin
no le ha dado una respuesta al joven se la entreguen y nos den copia a nosotros para
saber en qué fundamentos se le está negando la ayuda a este muchacho, con base en
esta respuesta podemos entrar a decir si está bien o está mal el proceder del director de
IMDERTY, que se pida al señor Lenin porque no le da una respuesta al muchacho, con
base en esta respuesta hacemos el control político.

7.- Himno oficial al Municipio de Yumbo.- Se ordena la emisión de las notas del Himno al
Municipio de Yumbo, siendo las 10:20 horas, el señor Presidente ordeno levantar y cerrar
la sesión, no sin antes haber citado para el día 15 de abril del 2014, a partir de las 09:00
horas.

JORGE E. VALENCIA MONTENEGRO GUILLERMINA BECERRA CAICEDO
Presidente Secretaria General


